

LIFE PROFILE (LIFE19 GIE/GR/001127)

**Promote financial instruments
for liability on environment**



- ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΤΑΙΡΟΥΣ
- ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΤΟ ΕΡΓΟ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΔΕΧΤΕΙ ΤΗ 2^Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΕΜΟ ΕΕΙΓ



Ανάλυση ενδιαφερομένων μερών,

στρατηγική συμμετοχής και επικοινωνίας Παραδοτέο Α.3.2

Στο πλαίσιο του έργου LIFE PROFILE (LIFE19 GIE/GR/001127) Promote financial instruments for liability on environment και ειδικότερα της προπαρασκευαστικής δράσης Α.3.2 η οποία πραγματοποιείται από το Ε.Μ.Π., ολοκληρώθηκε το παραδοτέο με τίτλο, Ανάλυση ενδιαφερομένων μερών, στρατηγική συμμετοχής και επικοινωνίας. Η δράση στοχεύει μέσω της αναγνώρισης και χαρτογράφησης των σχετικών ενδιαφερόμενων μερών με το έργο, στον καθορισμό κατάλληλων μηχανισμών συμμετοχής για τη διασφάλιση της βέλτιστης συμμετοχής των ενδιαφερόμενων μερών σε όλα τα στάδια του έργου.

Πραγματοποιήθηκαν δύο τεχνικές συναντήσεις (workshops), στις οποίες εντοπίστηκαν όλα τα σχετικά ενδιαφερόμενα μέρη και ύστερα ομαδοποιήθηκαν σε δεκαεπτά (17) διακριτές κατηγορίες ενδιαφερομένων μερών. Μέσα από συζητήσεις σχετικά με το ενδιαφέρον και την επιρροή των ενδιαφερόμενων μερών, αποφασίστηκε να διαχωριστούν τα ενδιαφερόμενα μέρη σε αυτά που σχετίζονται με τη φάση δημιουργίας και υλοποίησης του εργαλείου αξιολόγησης περιβαλλοντικού κινδύνου (Α), και σε αυτά που σχετίζονται με τη διάχυση/εφαρμογή του εργαλείου αξιολόγησης περιβαλλοντικού κινδύνου (Β). Ακολούθησε βαθμολόγηση του ενδιαφέροντος και της επιρροής κάθε ενδιαφερόμενου μέρους στις φάσεις Α και Β, στην οποία βασίστηκε η τελική ανάπτυξη των πινάκων ανάλυσης των ενδιαφερόμενων μερών. Στη συνέχεια, τα ενδιαφερόμενα μέρη ταξινομήθηκαν σε κατηγορίες, με βάση τη θέση τους στους πίνακες ανάλυσης. Τέλος, προσδιορίστηκαν οι κατάλληλοι μηχανισμοί συμμετοχής για κάθε κατηγορία.

Το παραδοτέο Α.3.2 αποτέλεσε τη βάση για τη διασφάλιση της βέλτιστης συμμετοχής των ενδιαφερόμενων μερών, συμβάλλοντας στην βαθύτερη κατανόηση των ρόλων τους σε κάθε στάδιο του έργου. Η γνώση αυτή συλλέχθηκε και ερμηνεύτηκε με σκοπό τη διευκόλυνση της επιτυχούς έκβασης του έργου.

Έκθεση Ανάλυσης Ερωτηματολογίου Ενδιαφερομένων Μερών

Παραδοτέο Α.2.1

Επιπλέον ολοκληρώνεται από το Ινστιτούτο Αστικού Περιβάλλοντος και Ανθρώπινου Δυναμικού (ΙΑΠΑΔ) - Πάντειο Πανεπιστήμιο, σε συνεργασία με την Γρύφων Περιβαλλοντική Συμβουλευτική Ε.Ε. και την Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος, η δράση Α.2.1 (Έκθεση Ανάλυσης Ερωτηματολογίου Ενδιαφερομένων Μερών) της δράσης Α.2 Εξέταση της τρέχουσας κατάστασης της Εθνικής αγοράς μέσω χρηματοοικονομικής ασφάλειας, με έμφαση στην ασφαλιστική αγορά. Το Παραδοτέο είχε ως στόχο τη συλλογή, τεκμηρίωση και ανάλυση πρωτογενούς πληροφορίας αναφορικά με σειρά ζητημάτων που αφορούν στην χρηματοοικονομική ασφάλεια ως μέσο προστασίας έναντι του περιβαλλοντικού κινδύνου.

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα, διενεργήθηκε μια ευρεία διαδικτυακή έρευνα για την περιβαλλοντική ευθύνη που στόχευε σε τρεις διακριτές ομάδες stakeholders: τις επιχειρήσεις, τις ασφαλιστικές εταιρίες και τους ασφαλιστικούς διαμεσολαβητές.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε μέσω ανώνυμων ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων κατά την περίοδο: 20 Ιουλίου 2021 - 7 Οκτωβρίου 2021. Συνολικά συμμετείχαν στην έρευνα **19** ασφαλιστικές εταιρίες, **78** ασφαλιστικοί διαμεσολαβητές και **143** επιχειρήσεις με πολύ υψηλά ποσοστά απόκρισης στις δύο πρώτες κατηγορίες και με ένα πολύ ικανοποιητικό και ταυτόχρονα αντιπροσωπευτικό δείγμα και για τις τρεις κατηγορίες ενδιαφερομένων (stakeholders). Τα ερωτηματολόγια περιλάμβαναν ένα αρκετά μεγάλο αριθμό ερωτήσεων (μεταξύ 55 και 63 ερωτήσεις) και απαιτούσαν περίπου 20 λεπτά για να συμπληρωθούν. Τα βασικά ζητήματα που διερευνήθηκαν αφορούσαν:

- ✓ Το επίπεδο ευαισθητοποίησης, εμπειρίας και ετοιμότητας των stakeholders για την υιοθέτηση χρηματοοικονομικής ασφάλειας (ασφαλιστικών λύσεων ή/και άλλων χρηματοοικονομικών εγγυήσεων) για την κάλυψη της περιβαλλοντικής τους ευθύνης
- ✓ Την ικανότητα προσδιορισμού των κινδύνων που μπορεί να προκαλέσουν περιβαλλοντική ζημιά
- ✓ Την αξιολόγηση της ετοιμότητας των επιχειρήσεων να αντιμετωπίσουν τον χρηματοοικονομικό κίνδυνο από ενδεχόμενη πρόκληση περιβαλλοντικής ζημίας.
- ✓ Το βαθμό επάρκειας των υφιστάμενων υποχρεωτικών ελάχιστων ορίων χρηματοοικονομικής ασφάλειας (συγκριμένων δραστηριοτήτων)
- ✓ Τις επιπτώσεις από την υποχρεωτική χρήση μέσων χρηματοοικονομικής ασφάλειας για την κάλυψη της περιβαλλοντικής ευθύνης των επιχειρήσεων
- ✓ Την εκτίμηση του βαθμού ετοιμότητας έναντι του κινδύνου κλιματικής αλλαγής σε συνδυασμό με την περιβαλλοντική ζημιά.

Τα αποτελέσματα της έρευνας φανέρωσαν, μεταξύ άλλων:

- Σημαντικό επίπεδο ευαισθητοποίησης αλλά μεσαίο επίπεδο εμπειρίας και ετοιμότητας στο σύνολο των stakeholders.
- Έντονη διαφοροποίηση των stakeholders στην ικανότητα προσδιορισμού των αιτιών πρόκλησης ενός περιβαλλοντικού ατυχήματος (ειδικά όσον αφορά την αδυναμία τήρησης των όρων αδειοδότησης που ενώ από τους εκπροσώπους των επιχειρήσεων χαρακτηρίζεται ως σχεδόν ασήμαντος παράγοντας από τις άλλες δύο κατηγορίες (ασφαλιστικές εταιρίες και ασφαλιστικούς διαμεσολαβητές) θεωρείται σημαντικός ή και πολύ σημαντικός).
- Στο σύνολό τους οι stakeholders θεωρούν ότι οι επιπτώσεις ενός περιβαλλοντικού συμβάντος είναι πιο πιθανό, κατά σειρά, να επηρεάσουν: (α) το έδαφος, (β) τα ύδατα, (γ) τους φυσικούς οικότοπους και τα προστατευόμενα είδη.
- Το σύνολο των stakeholders θεωρεί ιδιαίτερα δύσκολη την εκτίμηση του κόστους περιβαλλοντικής αποκατάστασης/ζημιάς.
- Η υποχρεωτική χρήση μέτρων χρηματοοικονομικής ασφάλειας σε επίπεδο επιχείρησης και κλάδου (ομάδας stakeholders) θεωρείται από οριακά θετική (εκπροσώπους επιχειρήσεων) ως αρκετά θετική (ασφαλιστικούς διαμεσολαβητές) ενώ σε επίπεδο εθνικής οικονομίας θεωρείται πολύ θετική στο σύνολο των stakeholders (γενικά τα οφέλη φαίνονται να αυξάνονται όσο κινούμαστε από το ατομικό στο συλλογικό επίπεδο).

RESULTS

- Τέλος διαπιστώνεται ότι ο βαθμός ετοιμότητας των ασφαλιστικών επιχειρήσεων είναι αρκετά πιο υψηλός από τους άλλους stakeholders, έναντι του κινδύνου της κλιματικής αλλαγής (σε σχέση με την περιβαλλοντική ζημιά) και υπάρχουν σημαντικά περιθώρια περαιτέρω ευαισθητοποίησης και επένδυσης στην μελέτη και την τεχνογνωσία προς τη συγκεκριμένη κατεύθυνση.

Ο ρόλος του ΙΑΠΑΔ στο έργο LIFE PROFILE



Ο κύριος ρόλος του Ινστιτούτου Αστικού Περιβάλλοντος και Ανθρώπινου Δυναμικού (ΙΑΠΑΔ) στο LIFE PROFILE είναι να αποτιμήσει σε οικονομικούς όρους το κόστος περιβαλλοντικού συμβάντος/ατυχήματος από συγκεκριμένες δραστηριότητες. Η οικονομική αποτίμηση θα λαμβάνει υπόψη τα αίτια της περιβαλλοντικής ζημιάς, το είδος της ζημιάς (στο έδαφος, στα ύδατα, σε φυσικούς οικότοπους και προστατευόμενα είδη), την χωρική έκταση, τη χρονική διάρκεια, τη σοβαρότητα (και την αντιστρεψιμότητα ή μη) της ζημιάς. Για το σκοπό αυτό θα εξεταστούν οι οικοσυστημικές υπηρεσίες και τα περιβαλλοντικά αγαθά που ενδέχεται να επηρεαστούν καθώς και κρίσιμα βιολογικά-οικολογικά όρια βάσει επιλεγμένων οικολογικών δεικτών.

Ταυτόχρονα θα εξεταστούν και θα αναλυθούν αντίστοιχα παραδείγματα (μελετών/εφαρμογών) από τη διεθνή πρακτική: (1) ως προς το κόστος αποκατάστασης των επιλεγμένων ατυχημάτων/συμβάντων, (2) ως προς το περιβαλλοντικό κόστος αντίστοιχων ατυχημάτων/συμβάντων. Η αναγωγή σε τιμές που θα λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τα χαρακτηριστικά της ελληνικής πραγματικότητας και των επιλεγμένων συμβάντων θα γίνει με τη μέθοδο της μεταφοράς αξίας (Benefit/cost Transfer).

Έμφαση θα δοθεί στις επιπτώσεις στην βιοποικιλότητα και στις προστατευόμενες περιοχές της χώρας. Τα αποτελέσματα που θα προκύψουν από την παραπάνω διαδικασία θα ενσωματωθούν στο IT-Tool που θα αναπτυχθεί στο πλαίσιο του προγράμματος για την αξιολόγηση του περιβαλλοντικού κινδύνου.



Ε.Π.Ι. Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο
α στικού
π εριβάλλοντος
α νθρώπινου
δ υναμικού Πάντειο Πανεπιστήμιο

Παράλληλα το ΙΑΠΑΔ θα χρησιμοποιήσει εργαλεία έρευνας ερωτηματολογίων ή/και ομάδες εστίασης (focus groups) σε δύο διακριτά στάδια του προγράμματος:

(α) στο προπαρασκευαστικό στάδιο του προγράμματος προκειμένου να διερευνήσει τις απόψεις και τη στάση των τριών κύριων ομάδων stakeholders του προγράμματος (επιχειρήσεις, ασφαλιστικές εταιρίες, ασφαλιστικοί διαμεσολαβητές) αναφορικά με ζητήματα που σχετίζονται με τη χρήση της χρηματο-οικονομικής ασφάλειας ως μέσο προστασίας έναντι του περιβαλλοντικού κινδύνου.

(β) στο τελικό στάδιο αξιολόγησης του προγράμματος, προκειμένου να εκτιμηθούν οι κοινωνικο-οικονομικές επιπτώσεις από τη χρήση μέσων/προϊόντων χρηματοοικονομικής ασφάλειας για την κάλυψη της περιβαλλοντικής ευθύνης, τα οποία θα στηρίζονται στο εργαλείο εκτίμησης του περιβαλλοντικού κινδύνου που θα έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE-PROFILE.

Ο ρόλος της ΕΑΕΕ στο έργο LIFE PROFILE

Η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος (ΕΑΕΕ) είναι ο κεντρικός φορέας εκπροσώπησης των ασφαλιστικών εταιριών στην Ελλάδα. Αριθμεί 47 μέλη που προσφέρουν όλο το φάσμα των σύγχρονων ασφαλιστικών προϊόντων και αντιπροσωπεύουν πάνω από το 95% της παραγωγής ασφαλιστρών στην ελληνική αγορά.

Η ΕΑΕΕ αποφάσισε να συμμετάσχει ως Εταίρος στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα «LIFE PROFILE», καθώς θεωρεί ότι η υλοποίηση του έργου αυτού θα συνδράμει αποφασιστικά στην αποτελεσματική εφαρμογή της Οδηγίας ELD για την περιβαλλοντική ευθύνη στη χώρα μας, αλλά και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Η ΕΑΕΕ συμμετέχει, μεταξύ άλλων, στις ακόλουθες δράσεις υλοποίησης του Έργου:

- Έρευνα (καταγραφή) και αξιολόγηση σε εθνικό επίπεδο, των προσφερόμενων προϊόντων - μέσω χρηματοοικονομικής ασφάλειας και της επάρκειας αυτών, υπό το πρίσμα των απαιτήσεων της Ευρ. Οδηγίας 2004/35/ΕΕ Environmental Liability Directive (ELD) και του Π.Δ. 148/2009 για την Περιβαλλοντική Ευθύνη με το οποίο μεταφέρθηκε στο εθνικό δίκαιο η ELD.
- Ανάλυση SWOT σε εθνικό επίπεδο σχετικά με την εφαρμογή των μέσων χρηματοοικονομικής ασφάλειας για την κάλυψη περιβαλλοντικής ευθύνης (αξιολόγηση δυνατών σημείων και αδυναμιών και ακολούθως αναγνώριση των ευκαιριών και των ενδεχόμενων απειλών που απορρέουν από την υλοποίηση του άρθρου 14 του Π.Δ. 148/2009 περί υποχρεωτικής χρήσης μέσων χρηματοοικονομικής ασφάλειας από τους φορείς εκμετάλλευσης για την κάλυψη της περιβαλλοντικής ευθύνης τους).
- Αξιολόγηση των κοινωνικοοικονομικών επιπτώσεων στην αγορά (φορείς εκμετάλλευσης και παρόχους χρηματοοικονομικής ασφάλειας) και στην εθνική οικονομία από την εφαρμογή των ρυθμίσεων για τη χρηματοοικονομική ασφάλεια βάσει του εργαλείου εκτίμησης περιβαλλοντικού κινδύνου που θα αναπτυχθεί στο πλαίσιο του εν λόγω ευρωπαϊκού προγράμματος.
- Ημερίδες ενημέρωσης σε πανελλαδικό επίπεδο των εμπλεκόμενων με το αντικείμενο φορέων και παρουσίαση των παραδοτέων, δηλαδή του εργαλείου αξιολόγησης περιβαλλοντικού κινδύνου.
- Η ΕΑΕΕ έχει επιπλέον την ευθύνη (leading partner) για τη διάχυση - επικοινωνία των αποτελεσμάτων του προγράμματος σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΑΕΕ θα συντονίσει, σε συνεργασία με τους άλλους εταίρους, την πραγματοποίηση Ημερίδων ενημέρωσης & παρουσίασης των παραδοτέων του προγράμματος, ιδίως του εργαλείου εκτίμησης περιβαλλοντικού κινδύνου που θα αναπτυχθεί στο πλαίσιο του Έργου LIFE PROFILE, σε τρία επιλεγμένα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ήτοι σε Κύπρο, Βουλγαρία και Τσεχία).



Όπως τονίζει η ΕΑΕΕ, "Η αποτελεσματική συμμετοχή στο πρόγραμμα «LIFE PROFILE» προϋποθέτει την αναγκαία στήριξη και την πολύτιμη συνδρομή των Εταιρών Μελών μας. Είμαστε βέβαιοι ότι οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις Μέλη της ΕΑΕΕ θα στηρίξουν με θέρμη και αποφασιστικότητα αυτή την προσπάθεια, καθώς είναι προφανή τα οφέλη από την υλοποίηση του προγράμματος τόσο για την ελληνική ασφαλιστική αγορά, αλλά πρωτίστως για την προστασία του εθνικού μας πλούτου, του περιβάλλοντος".

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) είναι συντονιστής Εταίρος του Έργου, το οποίο έχει διάρκεια τρία έτη (έως Νοέμβριο του 2023). Στην υλοποίηση του Έργου συμμετέχουν ως συνδικαιούχοι Εταίροι οι ακόλουθοι 7 φορείς:



- ✓ το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
- ✓ το Ινστιτούτο Αστικού Περιβάλλοντος και Ανθρώπινου Δυναμικού- Πάντειο Πανεπιστήμιο
- ✓ το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
- ✓ η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος
- ✓ το Πράσινο Ταμείο (συγχρηματοδότης έργου)
- ✓ το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών
- ✓ η συμβουλευτική εταιρία «Γρύφων Περιβαλλοντική Συμβουλευτική Ε.Ε.»

Επικοινωνήστε μαζί μας
 Email: lifeprofile@prv.ypeka.gr
 Τηλ: 2131513277
 Βρείτε μας στο 



Το έργο LIFE PROFILE (LIFE19 GIE/GR/001127) Promote financial instruments for liability on environment συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα LIFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης.



Το έργο LIFE PROFILE (LIFE19 GIE/GR/001127) Promote financial instruments for liability on environment συγχρηματοδοτείται από το Πράσινο Ταμείο.

